



李华(中)及专家评审北京工业职业技术学院“制作”类作品。

中国政法大学刑事诉讼法学研究生余鹏文端坐在电脑前,手边正在处理一桩“案子”。“把这个监听器拆开,从监听器的原理、内部构造入手,看看装置有没有可疑之处……”他对着视频电话另一头说。文科生出身的他比同学们多了一份物理上的敏感。

6公里之外的张曦,如今是清华大学物理系博士生,本科毕业于北京交通大学学系。都说跨专业考物理,在考研难度排行榜上高居前列,不是学霸、不是真心喜欢慎选,而她却成功做到了高难度跨考名校。

一文一理的他们彼此陌生,若非得说有什么交集的话,他们的经历都指向一场比赛——曾经在一大、二大参加过的北京市大学生物理实验竞赛。

12年来,这项比赛参赛队多达1855支,参赛学生约550人,涉及带队和指导教师近2250人,共评出奖项1416项。而如今,这项在北京地区颇具影响力的赛事,正遭遇口碑好“欲扩大而不能”的尴尬。

说可以、写可以、算可以,做不行

本届大赛参赛者、北京交通大学交通运输学院本科生李泓辰摆弄着“镇楼神器”,此刻他眼里写满了“专注”。

风吹高楼晃动,是现代高层建筑物的通病。台北101大楼曾利用钢球抵消大楼振动,“它的物理原理究竟是什么?”少年们的好奇心一旦触发,便不可遏制。

李泓辰用木条搭了一个2米高、3层的“楼”,底部放置振台,利用水平来回振动模拟风吹大楼晃动的效果,“楼”里挂着小钢球,“楼”左偏,钢球右摆;“楼”右偏,钢球左摆。

这并不是什么高深的物理知识,甚至在一些知名中学已不是新鲜事,但却让对物理着迷的“李泓辰们”如痴如醉,为此琢磨一年之久,反复改进,寻找最优方案。据悉,2019年参加北京市大学生物理实验竞赛的,多达40所高校,师生约700人。

.....

《中国科学报》记者了解到,作为公共基础课,大学物理(理论、实验)在我国高校理工科专业普遍开设。“985工程”“211工程”高校以及部分普通高校的文科专业、留学生群体,也开设了物理理论课程,但难度相对较低。

物理实验课是大学生入校后接触到的第一门实验课。目前仅对理工科专业有硬性要求,而文科专业较少开设实验课。

根据教育部高等学校大学物理课程教学指导委员会的要求,实验课时应为理论课时的一半。一般而言,大学物理的理论课时为128,实验课为64。但在具体的课时上,实验课时参差不齐,多的达60多学时,少的仅30多学时。个别高校尚存压学时、不重视的情况。用竞赛、课外科技活动弥补学时,或是大学物理实验课发展的另一条出路。

说可以、写可以、算可以,但做不行。”就连李泓辰也不得不承认自己和同学的短板所在,但这又岂止是一两个人的问题。

“中国学生最大的特点是会考试,物理本身是实验科学,而高考不考查实验能力,使得学生过度专注于解题,导致其动手、创新能力普遍较差。”北京交通大学大学物理教授王玉凤指出,物理实验课培养一个人的科学能力和科学素养,学生从中学基本的实验技能、仪器使用、数据处理技术,为日后的科学实验打下“基础中的基础”;养成严谨、认真、不马虎的学习态度,对一个人的品质塑造大有帮助。

科学能力、科学素养需要载体,大学生创新实践需要抓手。于是,物理实验竞赛便成为“众望所归”。

所幸,“众望所归”来得不晚。

2008年,北京市教委一口气发起了6个大学生学科实验竞赛。一所高校限承报一项赛事,北京交通大学推荐了物理竞赛。在名校众多的竞争环境下,王玉凤团队凭着早年间申报成功的国家级物理实验教学示范中心、获得的国家教学成果奖,一举将北京大学物理实验竞赛拿下。

她清楚地记得,2008年由于举办北京奥运会,许多赛事当年没有开展。“我们说赛就赛,别的学科实验竞赛至今11届,我们办齐了12届。”

可没有几个人知道,当年她是拿着课题组的建设费垫钱开办的。

一年前就公布了赛题

这一办,便如蝴蝶振翅后引起的龙卷风,一发不可收拾。

不仅北京绝大多数理工科高校参加赛事,一些以文科为主打的高校,如中国政法大学、中央财经大学、北京服装学院、北京

多对创新跃跃欲试的学生参与进来。

事实上,物理作为诸多学科之源,不乏各层次比赛。在全国层面的实验竞赛,主要有中国大学生物理学术竞赛、全国大学生物理实验竞赛、全国大学生光电设计竞赛。以中国大学生物理学术竞赛、全国大学生物理实验竞赛为例,前者强调学术性,一所高校仅限一支队伍参加,参赛人数有限,且门槛较高,非“985工程”高校通常难以挤进;后者重在竞技、现场发挥,且为考试性质。

“不同于竞技类的比赛,我们更加注重基础、开放,受众面更广。”王玉凤说,每所高校允许7支队伍参赛,每队三四人,一校就有20多人参加。赛前,组委会更是将校内赛作为“最佳组织奖”的参评标准之一,鼓励扩大受益面。目前有校内赛的参赛高校超过半数。

同为基础类赛事,同样是塑造思维的科学,物理实验竞赛与数学建模比赛各有不同。王智解释,不同于用计算机语言解题,“实验竞赛锻炼的是实践能力,从提出问题到制定、对比方案,再到问题解决,是全过程参与”。

甚至其比化学等同类实验竞赛锻炼的能力更多。物理涉及力、热、声、光、电以及近代物理,范围更广,且有应用。“我们鼓励用最巧妙的构思,最低廉的仪器,而不是用最高大上的仪器来测量数据,构思巧妙、方法简洁,少花钱多办事”,是一个重要的评价标准。”王玉凤说。

赛事遇到的行政“尴尬”

“您来参评吗?”

“来!”

北京大学物理学院教授吕斯骅是年过80的耄耋老人。他从第一届起就加入北京大学物理实验竞赛,至今已有12年,帮助组委会出主意、出题目,乐此不疲。

北京某高校曾对该比赛奉行“三不参加”——不参加赛事、不参加组委会、不参加专家评审。王玉凤有一回在飞机上遇到该校负责人,一番动员后了解到,由于赛事级别不高,仅为省部级,教师、学生不甚重视,又担心得不上奖失了面子,所以一概不参加。但是,该负责人特别认可比赛构思,于是不管学生愿不愿意参加,教师先加入了组委会。

第四届比赛后,大赛之后的交流内容就不只限于比赛,组委会、指导老师们在一起讨论怎样组织校内赛、分享学校的激励政策,此后,大家的讨论内容发展成交流实验室、课程如何建设。

哪个学校有好做法,大家就组团过去学习。北京航空航天大学理学院教授李华清楚地记得,大家一起来北航学习“积分制”建设的情形,做笔记的、虚心求教的,一时间场面热闹无比。

北京师范大学与北京交通大学离得虽近,但平时难得交流,大赛的契机让彼此走近。北京邮电大学在赛后组织学生做了大量研究性实验,带动课程建设,校内上下格外重视。

越来越多外省市的高校要求参加比

赛,七八年来,大家纷纷要求扩大赛事范围,这固然是好事,但也给王玉凤带来了新的无奈。“我们一直想满足大家的扩赛需求,但却做不到,主要是认可、盖章等问题无法解决。”

一场由物理实验竞赛引发的「蝴蝶效应」

本报记者 温才妃

越来越多外省市的高校要求参加比赛,七八年来,大家纷纷要求扩大赛事范围。这固然是好事,但也给王玉凤带来了新的无奈。“我们一直想满足大家的扩赛需求,但却做不到,主要是认可、盖章等问题无法解决。”

联合大学文理学院也组队参加。

就连京外高校听闻这一比赛,也闻风而至。位于河北省三河市燕郊开发区的防灾科技学院,从第一届比赛便加入,学生参赛、教师上阵出题。

四川师范大学师生不远千里而来,尽管获獎证书上印着“北京”两字,组委会也不确定当地高校是否认可,但架不住他们参赛的热情。

是什么吸引了高校蜂拥而至?

并不在于获獎率有多高,实际上多年来参赛获奖率一直控制在75%左右。

翻开参赛手册,记者发现了一些端倪。“2008年,激光窃听、非接触测距;2009年,光盘、液位;2010年,太阳能、流量计;2011年,肥皂膜、LED……”这些与时代贴合的名词,是当年的部分赛题。

北京交通大学大学物理课程教学指导委员会教授王智解释说,比如地球,要求学生用任一方方法,测量地球有关参数,有人测地球大小、质量、磁场、形状、大气、高度、温度。“有时候,学生的思路超乎你的想象。”

2019年的比赛刚结束不久,2020年1月5日,大赛组委会便公布了下一届比赛的赛题——胶体、磁性。

“关键是题目要出得精巧,有一定的基础性、应用性、趣味性,贴近生活实际,所以文科生也愿意参加。提前一年公开赛题,让学生在一年时间里反复琢磨,推倒重来,选择最优方案。实际上准备一年时间也未必够。”王玉凤表示,赛事受欢迎的秘密在于正确的赛事构思。

王智补充说,创新精神人人都有,但缺少的是胆量、培养勇于创新的精神,不分文科、不分男女。有创新想法却因为怕失败,就把创新的念头放下,在女生群体中表现得更为明显。开放的赛题,就是要鼓励更

赛,七八年来,大家纷纷要求扩大赛事范围,这固然是好事,但也给王玉凤带来了新的无奈。“我们一直想满足大家的扩赛需求,但却做不到,主要是认可、盖章等问题无法解决。”

这一由北京市教育厅主办的大赛,在升为区域赛、全国赛的路上面临重重阻碍。

如果把北京市赛事扩大为华北区(北京、天津、河北、内蒙古、山西)赛事,主办单位须为五地教委或教育厅,需要五地教委或教育厅共同认同并盖章。然而,主管行政部门却对这一比赛并不理睬。就连升级为京津冀地区赛,也困难重重。

如果升级为全国赛,主办单位将不再是北京市教育厅,较为理想的主办单位是教育部高等学校大学物理课程教学指导委员会。

这是当年的部分赛题。

北京交通大学大学物理课程教学指导委员会教授王智解释说,比如地球,要求学生用任一方方法,测量地球有关参数,有人测地球大小、质量、磁场、形状、大气、高度、温度。“有时候,学生的思路超乎你的想象。”

2019年的比赛刚结束不久,2020年1月5日,大赛组委会便公布了下一届比赛的赛题——胶体、磁性。

“关键是题目要出得精巧,有一定的基础性、应用性、趣味性,贴近生活实际,所以文科生也愿意参加。提前一年公开赛题,让学生在一年时间里反复琢磨,推倒重来,选择最优方案。实际上准备一年时间也未必够。”王玉凤表示,赛事受欢迎的秘密在于正确的赛事构思。

王智补充说,创新精神人人都有,但缺少的是胆量、培养勇于创新的精神,不分文科、不分男女。有创新想法却因为怕失败,就把创新的念头放下,在女生群体中表现得更为明显。开放的赛题,就是要鼓励更



王玉凤(左三)及专家评审中国矿业大学“偏振”项目作品。

但根据《教育部高等教育司关于进一步规范教育部高等学校教学指导委员会评审评比评估和竞赛活动的通知》,自通知印发之日起(2019年10月25日),各教学指导委员会不得以教学指导委员会(包括分教学指导委员会)名义超出清单范围开展或变相开展各类“三评一赛”活动。教学指导委员会办赛的途径,又与该《通知》冲突。

“升级无门”成为很多有口碑的竞赛遇到的尴尬。随着竞赛越来越多,上级主管部门在管理上奉行不提倡、不发文、不盖章、不承认,甚至禁止的原则。

“以学生为中心、让学生如此受益的竞赛,却无法扩大。”王玉凤以及组委会的教师们纷纷表示“想不通”,也“无法理解”。

那么,强调基础、开放的竞赛,在我国大学生竞赛中是多了,还是少了?

“这样的比赛,在中国不是多了,而是太少了。”中国教育科学研究院研究员储朝晖说,这种不求标准答案的竞赛,对于学生创新能力培养以及思维、研究方法的训练都至关重要。

对此,王玉凤、李华均表示赞同。据王玉凤了解,物理实验竞赛仅在北京、广东、江苏、湖北、辽宁等少数地区开展。北京、湖北的赛事由教委或省教育厅主办,其他均为物理学会组织。而物理实验课的开设范围,则是全国高校理工科专业,还不乏有兴趣的文科生前来报名。

物理能帮助一个人走多远

“培养有后劲、创新型人才,基础特别重要,没有基础无法创新。”受访时,王玉凤反复提及。

物理能够帮助一个人走多远,不妨回顾历史上物理对民族、教育产生的影响。

1905年中国设立新学堂,引入“格致”的概念,中华文明与现代物理越走越近。但彼时,尚未形成相应制度。直到1919年,美国教育学家杜威来到中国,经过一番大讨论后发现中国的教育问题所在——“不实”。

在杜威的推荐下,美国教育学家孟禄到中国做调查,提出改进方案,由此产生的1922年新学制中,特别重视物理等自然科学的教材、课程建设,促进中国理科教学迈上新台阶。

“无论从质量还是范围上,此举对后来中国人的思维特征都有着重要的影响,包括处理事情的方式、方法、认识事物的各方面,也对中国人的人格特征产生了深层次影响。”储朝晖说。

“物理人一是一,二是二。他们相信眼见为实,耳听为虚。实事求是,不掺假……”在北京理工大学物理学院教授史庆藩眼中,这是物理学科塑造的人物品质。

中国物理学科奠基人之一叶企孙注重科学实证,尤其强调实验教学,注重动手能力。他说:“本系自最浅至最深之课程,均注重于解决问题及实验工作,力矫现时高调及空虚之弊。”他的一生坚守自己的文明底线,不说假话,重事实、做实事、轻名利,为学术界带来了正气、新风。

由物理学习带来的知识迁移能力,同样发挥着不容小觑的作用。

物理出身、后转向教育的储朝晖,对此深有体会。他认为,学物理的难度远高于其他学科,使得一个人日后从事其他学科的工作少有畏难情绪;物理学的概念严谨、周密,促使一个人从事其他工作更加注重概念;物理学的方法,特别是实验证实的方法,用在其他学科上同样行之有效;物理学逻辑严谨,对一个人思考问题多有帮助。

当然,“人才培养是多方位的,一堂课、一次比赛,无法实现人才培养的目标。大赛的功能在于助力成长,帮助文科生解决部分逻辑思维能力、动手能力偏差的问题,帮助理工科学生打好实验基础。”王玉凤说。

它就像蝴蝶振翅一样,触发了余鹏文、张曦日后的可能。这样的改变是潜移默化的,但“改变一定会有的,因为物理无论是理论还是实验,都是离科学精神最近的课程。除了知识性的掌握,物理实验最直接地培养一个人的科学态度、创新精神。”王智和史庆藩表达了同样的观点。

2018年,王玉凤进行了一项面向北京市参赛高校的眼疾调查,通过调查发现,参赛者比未参赛者,无论在深造率、出国率、名校率上都更高。以北交大为例,参赛学生论文获优的比率,远高于未参赛学生;参赛学生留学率达到17%,远超此前2%的留学率。这的确是一系列了不起的突破。

这个寒冬,王玉凤以及大赛的追随者们仍在为扩大赛事而奔忙,尽管前路并不乐观,但支持他们的是办赛的初心——开放。为了这个共同的愿望,他们会一直努力。

《高考评价》能否终止 “考什么就教什么”

刘海峰

浙江大学文科
资深教授

近日,教育部考试中心研制的《中国高考评价体系》和《中国高考评价体系说明》由人民教育出版社出版发行。该体系从高考的核心功能、考查内容、考查要求三个方面回答了“为什么考”“考什么”“怎么考”等根本问题,是取消高考大纲后高考评价的理论框架。

在未来一个时期,《高考评价》将成为引导考试招生制度改革,特别是新高考改革、高考命题和中学教学的重要参考。

根据教育部考试中心负责人的诠释,高考评价体系的创新主要体现在三方面。一是在教育功能上,实现了高考由单纯的考试评价向立德树人重要载体和素质教育关键环节的转变,力求运用教育评价的新理念和新方法,在高考评价中完成落实立德树人根本任务的机制设计,以及与素质教育理念、目标和要求的衔接。二是在评价理念上,实现了高考由传统的“知识立意”“能力立意”评价向“价值引领、素养导向、能力为重、知识为基”综合评价的转变。三是在评价模式上,实现了高考从主要基于“考查内容”的唯一评价模式向“考查内容、考查要求、考查载体”三位一体评价模式的转变。

2019年高考结束后的6月19日,国务院办公厅印发了《关于新时代推进普通高中育人方式改革的指导意见》,其中说:“深化考试命题改革。学业水平选择性考试与高等学校招生全国统一考试命题要以普通高中课程标准和高等学校人才选拔要求为依据,实施普通高中新课程的省份不再制定考试大纲。”

停止发布考试大纲后,如何指导中学教学和考生备考?许多人期待新的文件。因此,教育部考试中心这次发布《中国高考评价体系》和《中国高考评价体系说明》,被一些人理解为另一种形式的“考试大纲”或“命题范围”。不过,教育部考试中心负责人明确指出,“该体系不是考试大纲,也不是界定考试范围的规范性文件,而是综合高校人才选拔要求和国家课程标准而形成的考试评价理论框架”。

从这两个小册子来看,这个评价体系理论性、学术性较强,主要不是给考生或者辅导备考的人员看的,而是给命题人员、教师、教育管理人员等看的。它是将来高考命题的理论依据,从中只能看出未来高考命题的指导思想和大的走向,对目前的高考备考不会发生直接影响。

高考考试大纲已经存在多年。多数高中教学,基本上是围绕考试大纲进行教学设计,对应高考大纲,制定高一到高二的上课内容,在高三进行复习和模拟考试训练。取消考试大纲,希望能够对应试教育产生一定改变,不是“考什么就教什么、学什么,不考什么就不教什么、不学什么”。

有人认为,取消考试大纲,意味着教师在未来的教学中,不再要求学生对重点、难点死记硬背,或者说得更具体些,面对应试的结果造成智育一枝独秀。

《中国高考评价体系》的发布,希望将立德树人融入考试评价全过程,联通“招一考—教一学”全流程,将成为